
Kære Klimabevægelse Medlem og/eller klimainteresserede 
 
Klimadebat 27. Februar: De danske klimaorganisationer går i flere retninger 
Et vellykket klimadebat-møde med godt 70 deltagere i fagforbundet Træ-Industri-Bygs lokaler i 
Valby slog fast at begrebet ”Klima-retfærdighed” har vundet inpas i det danske sprog. Debatten 
viste desuden enighed – men også uenighed – om retningen for det fremtidige klimabevægelses-
arbejde. Debattørernes opfattelse af civilsamfundsaktiviteter som ”12-dec 2009”, ”Klimaforum09” 
og ”Climate Justice Action-demonstrationen 16-dec 2009” og af politiets hårdhændede fremfærd 
under COP15 var de centrale diskussions-punkter. Læs et mere uddybende referat hér:  
 
Klimabevægelsens centrale aktiviteter i 2010 
Klimabevægelsens første klare ”pejle-mærke” var COP15 mødet. På Landsmødet den 28. Februar 
skulle de fremmødte godt 35 deltagere således drøfte Klimabevægelsens centrale aktiviteter i for 
fremtiden. På baggrund af en fin evaluerende debat på landsmødet, blev retningen for de mest 
nærliggende aktiviteter i 2010 fastlagt. Læs mere hér. 
 
Dato for næste FN klimatopmøde (COP16) fastlagt 
Datoen for det næste FN klimatopmøde (COP16) er nu offentliggjort. Mødet bliver afholdt d. 29. 
november til 10. december 2010 på den mexicanske strandregions Cancuns Yucatan-halvø. Der 
er store forventninger til, at en bindende klimaaftale kommer i hus. Allerede den 9-11 april afholdes 
et 3-dages møde i Bonn, hvor klimaforhandlere fra hele verden skal mødes for at vedtage et 
arbejdsprogram for resten af året. Fra Danmark deltager klimaminister Lykke Friis.  
 
EU på klima-slingrekurs / BBC-udsendelse 
EU-parlamentet har krævet, at EU lover at skære CO2-udledningen med mere end de 20 procent, 
som  EU hidtil har lovet. Der er også brug for, at vi kommer med mere konkrete løfter til de af 
verdens fattigste lande, der bliver hårdt ramt af klimaændringerne. Det er dog ikke alle i EU-
parlamentet, der er lige begejstrede for den ambitiøse linje. Især den store konservative gruppe, 
forsøger i manges øjne at udvande EU’s forpligtigelser. BBC har for nyligt lavet en udsendelse om 
EUs fremtidige strategi på klimaområdet. Og debatten afspejlede tydeligt, hvor stor uenighed der 
er mellem grupperne i EU-parlamentet. Du kan se udsendelsen her. 
 
Ny redegørelse fra Klima- og energiministeriet om energiforsyningssikkerheden i Danmark. 
I 2012 vil produktionen af olie og naturgas i Nordsøen imidlertid være faldet så meget, at 
Danmarks egen produktion af olie og gas ikke længere svarer til vores eget samlede energiforbrug. 
Hermed bliver vi nettoimportører af fossile brændsler. Det betyder større valutaudgifter til energi og 
dermed overførsel af velstand til de få leverandørlande af olie og gas. Klima- og energiminister 
Lykke Friis siger i en kommentar til redegørelsen: "Både klimaændringer og stigende knaphed på 
olie og gas i fremtiden udfordrer vores energiforsyning. Redegørelsen er første skridt i regeringens 
arbejde på en plan for, hvordan Danmark kan blive uafhængig af fossile brændsler. Næste skridt 
bliver, når regeringen med udgangspunkt i Klimakommissionens rapport fremlægger et mål for 
hvornår Danmark kan blive uafhængigt at kul, olie og gas. Der skal både ske væsentlige 
energibesparelser og gennemføres en markant udbygning af den vedvarende energiforsyning" 
Det fremgår af redegørelsen, at Danmark inden for en kort årrække bør koble sig på det 
europæiske naturgassystem, så vi får adgang til gasressourcer fra en række forskellige 
leverandører. Samtidig skal energiforbruget effektiviseres yderligere og sammen med forsyningen 
styres mere intelligent, ligesom udbygningen med vedvarende energi skal fortsætte, så forbruget af 
fossile brændsler kan reduceres. 
Fakta: *Danmark importerer energi i dag i form af kul, råolie, olieprodukter samt el og vedvarende 
energi. Den samlede energiimport udgør knap 80 pct. af energiforbruget, men eksporten af energi 
er fortsat større. *Danmark har siden 1997 haft en energiproduktion i form af olie, naturgas og 
vedvarende energi, der har været større end energiforbruget. I 2012 ventes Danmark atter at blive 
nettoimportører af energi. *Danmark ventes fortsat at være nettoeksportører af olie og gas frem til 
2017/2018. Nye fund, en bedre udnyttelse af eksisterende fund eller et reduceret forbrug af olie og 
gas kan udskyde dette tidspunkt.* Der er teoretisk set indenlandske vedvarende energipotentialer 
på op mod 1.300 PJ eller 10 gange mere end produktionen af vedvarende energi i 2008 og 
halvanden gange mere end det danske bruttoenergiforbrug i 2008 på 850 PJ. Det største 
potentiale ligger i havmølleparker. Læs hele rapporten (111 sider) på:  
http://www.kemin.dk/da-DK/NyhederOgPresse/pressemeddelelser/2010/Documents/Redegoerelse_om_forsyningsikkerhed.pdf  
 

http://www.klimabevaegelsen.dk/component/content/article/42-mini-nyheder/199-klima-retfaerdighed-kom-pa-dagsordenen-i-2009
http://www.klimabevaegelsen.dk/component/content/article/42-mini-nyheder/199-klima-retfaerdighed-kom-pa-dagsordenen-i-2009
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Evalueringsrapport fra Peoples Climate Action (PCA) offentliggjort 
People’s Climate Actions formål var at mobilisere, koordinere og sikre bred inddragelse og 
involvering af danskerne i aktiviteter op til og under klimakonferencen. Og at medvirke til, at 
Danmark fremstod som et åbent, demokratisk og gæstfrit land, der giver hele verdens 
civilsamfund positive muligheder for inkludering, udfoldelse og deltagelse i centrale 
demokratiske beslutningsprocesser. People’s Climate Action blev stiftet lidt over et år før 
klimakonferencen (COP15) af over 30 store og små NGO’er, og sekretariatet begyndte sit arbejde i 
det tidlige forår 2009. Regeringens Klimakonferenceudvalg bevilligede 20 mio. kr. til at gennemføre 
befolkningsinvolverende aktiviteter, og 4,1 mio. kr. til etablering af et NGO-klimasekretariat 
(People’s Climate Action). 52 danske projekter fik økonomisk støtte til at gennemføre aktiviteter. I 
alt fik 640 danske og udenlandske aktører hjælp af PCA til at realisere deres ideer. Det største 
samlede venue var Klimaforum 09 i DGI�byen, der med sine 341 enkeltaktiviteter, blev et 
samlende forum for civilsamfundsaktiviteterne. Rapporten evaluerer civilsamfundssiden af COP15, 
og den dokumenterer People’s Climate Actions rolle og opgaver. Erfaringerne vil være gavn for 
andre organisationer og myndigheder, der står overfor lignende udfordringer. Se rapport (21 sider): 
http://www.peoplesclimateaction.dk/uploads/42827/170210_evalueringsrapport.pdf 
 
Evalueringsrapport fra Klimaforum09 offentliggjort 
With 202 debates, 70 exhibitions, 43 films, 16 concerts and 11 plays from all over the world, 
Klimaforum09 became the place where people could follow the COP15 process, find expert 
answers and discover alternative solutions. In addition to this a Peoples’ Declaration was written as 
a joint statement to be adopted by the participating organisations. Klimaforum09 has shown a path 
that needs to be followed! Læs rapporten på: http://www.klimaforum09.dk/Evalueringsrapport 
 
Se fantastiske billeder fra COP15 
Robert van Waarden en fantastisk fotograf har sammensat en serie af billeder fra klimakampens 
frontlinie de sidste par ord. Se den og bliv inspireret.  
http://vanwaardenphoto.com/climate/2009-climate-change-photography  
 
Affaldssorteringskampagne i 17 kommuner starter nu 
Baggrund: Op til 84 % procent af det affald vi smider i skraldespanden derhjemme kan i 
virkeligheden genanvendes. Men det bliver det ikke i dag og det medfører et kæmpe spild og en 
helt unødvendig klima- og miljøbelastning. Vestforbrænding starter nu en fælles kampagne i 17 
kommuner som skal hjælpe borgerne i gang. Kampagnen er båret af lokale konkurrencer, som 
ender med at være landsdækkende for de lokale vindere, som går hele vejen. 
Kampagnen ”Vis os dit køkkenskab” har sitet www.dinsortering.dk som omdrejningspunkt og der 
kan borgere deltage i konkurrencerne og samtidig inspirere hinanden til indretning af 
affaldssortering i hjemmet. Jeg håber at I vil opfordre jeres netværk til at deltage, samt sprede 
kendskab til kampagnen såvel som den blivende hjemmeside med inspiration til indretning i 
hjemmet. Se mere på www.dinsortering.dk 
 
Vil du opstarte en lokal-gruppe af Klimabevægelsen? 
Er dit klima-engagement begrænset til hvad du selv gør i din hverdag, og ønsker du at dele viden 
og opstarte projekter med andre klima-interesserede, så kan du få Klimabevægelsen til at hjælpe 
med opstart (eller opfriskning) af en lokalgruppe. Vi kommer gerne ud og holder et foredrag på det 
lokale bibliotek, medborgerhus eller beboerforening, hvis du hjælper med at annoncere foredraget. 
Vi kommer gerne ud og fortæller om klimaproblemet, om løsningerne, om udfaldet af 
Klimatopmødet (COP15) og om Klimabevægelsens igangværende projekter og visioner.  
Send en mail til sek@klimabevaegelsen.dk og så aftaler vi med dig hvordan vi fra 
Klimabevægelsen kommer på besøg i dit lokal-område. 
 
 
KALENDEREN 
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9. Marts. Transition Town: ”Transition Energy/Centralisering og decentralisering af energi”  
Mødet vil handle om: Plusser og minusser når Danmark skal omstilles til fremtidens 
energiforsyningssikkerhed - både hvad angår forsyningssikkerhed og indførsel af fossilfri 
energikilder Uffe Geertsen, mangeårig sagkyndig inden for energipolitik og aktivist inden for 
folkeoplysning om miljø- og samfundsspørgsmål, kommer med oplæg, indbyder til workshop med 
små oplæg, gruppearbejder og plenumsamtaler i tidsrummet kl.19-21. 
(http://uffegeertsen.wordpress.com/) 
Hvorfor al den energi? Kan Danmark komme til at klare sig selv med energiforsyning? 
Kan Danmark udvikle ny teknologi for at kompensere for nedgangen i olieforsyningen? 
Hvad kan vi egentlig selv gøre i vores lokalområde, i kommunen, i vore foreninger? 
Er Danmark i en god position, når vi skal anvise nye veje for energiforsyning? 
Hvordan kan Folketinget understøtte en omstilling af energiforsyningen? 
Hvilke elementer skal i hvert fald indgå i en lokal EDAP - Energy Descent Action Plan/Plan for 
Energireduktion. Herefter er der en række meddelelser om udviklingen af Transition Towns i 
Danmark og i øvrigt.  
Mødet indledes med socialt samvær for dem som har tid og lyst. Det vil foregå fra kl. 18.00-19.00 
og vi vil købe sandwiches. Skriv det i en mail hvis du vil have en sandwich, det koster 50 kr.  (Skriv 
for vegetar). Der vil blive serveret kaffe, the og kage i løbet af aftenen, medbring venligst 10 kr. pr. 
person til at dække udgifterne. Af hensyn til tilrettelæggelsen ønsker vi tilmelding, senest fredag 
den 5. marts 2010 kl. 12 til eml@crossroadscopenhagen.dk Husk at angive om du/I skal have 
sandwich! Kl. 19.00-21.30 i Det Økologiske Inspirationshus, Allégade 7- 9, 2000 Frederiksberg. 
For koordinationsgruppen: Niels Johan Juhl-Nielsen, Erik Lemcke, Pouline Middleton 
www.netvibes.com/TTiDK#TT_i_DK 
 
9. Marts. Green Drinks – København 
Forårets første green drinks afholdes tirsdag d. 9. marts kl. 17.00-19.00 på BioMio på Halmtorvet. 
Vi skal for en god ordens skyld nævne, at BioMio som vanligt byder os velkommen med 10% rabat 
på mad og drikke - husk blot at nævne, at I kommer fra Green Drinks, når I betaler ved kassen. 
Hensigten med Green Drinks er at skabe netværk på tværs af NGO'er, industri, universiteter og 
andre med interesse for miljø, bæredygtighed og CSR. Mange mennesker har på denne måde 
udvekslet erfaringer, fundet jobs, skabt netværk mv. Se mere på www.greendrinks.org. PRIS: 
Gratis, men giv gerne en melding om du kommer: Greendrinks.cph@gmail.com - hvor du også kan 
blive sat på mailinglisten til de kommende møder.  
YDERLIGERE OPLYSNINGER: Kontakt Anders K. Knudsen: 2239 0103 
 
10. Marts. 2. info-møde om PEOPLES’ WORLD CONFERENCE ON CLIMATE CHANGE AND 
MOTHER EARTH’S RIGHTS (19-22. april) i Cochabamba i Bolivia. 
Vi vil tale om selve konferencen (hvordan man kan tage med), men også om mulige initiativer 
hjemme i samme periode (22. april der er Moder Jords dag). 
Sted: Caféen i Beboerhuset på Onkel Dannys Plads Kl. 19.00 
Arrangører: Den bolivianske ambassade og Klimaforum09 
 
11. Marts: Trafik-værkstedet: NGO-vision om trafik-planlægning i København/Sjælland. 
Trafikværkstedet er NGO- og græsrodsorganisationernes forum for udformning af en 
trafikinfrastrukturplan og trafikpolitik for Sjælland baseret på bæredygtighedsprincipper. 
Kl. 19.00-21.00 – møde i livsrumsgruppen. http://a21.dk/blog/trafikvaerkstedet 
Sted: Rådhuspladsen 77, Miljøpunkt for Indre By og Christianshavn og Indre By Lokaludvalg.  
Arrangør: Rådet for bæredygtig trafik. Læs mere: www.baeredygtigtrafik.dk og 
http://a21.dk/blog/trafikvaerkstedet/ 
 
15. Marts – Konference om brændefyring 
Baggrund: Brændefyring står ifølge DMU for ca. 90 % af det danske udslip af giftige tjærestoffer, 
ca. 70 % af det sundhedsskadelige partikeludslip (fine partikler), og ca. 60 % af det ekstremt giftige 
dioxinudslip. Brændefyring er derved en af landets største direkte kilder til miljø- og 
sundhedsskadelig luftforurening. Paradoksalt nok er brændefyring ikke belagt med miljøafgifter og 
fremstår derfor som økonomisk attraktiv. Derfor sætter Det Økologiske Råd fokus på forurening fra 
privat brændefyring og løsningsmuligheder på en stor konference d. 15. marts kl. 10-17 i 
Fællessalen på Christiansborg. Pris: 950 kr incl. frokost dog 450 kr for studerende, ledige og 
pensionister (begrænset antal pladser). Tilmelding: RenLuft2010@hotmail.com (oplys navn, stilling 
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og fakturaadresse ved tilmelding). OBS: Tilmelding senest mandag d. 8. marts kl. 17. Kom i god tid 
pga. sikkerhedstjek ved indgangen ! 
 
25. Marts: Trafik-værkstedet: NGO-vision om trafik-planlægning i København/Sjælland. 
Trafikværkstedet er NGO- og græsrodsorganisationernes forum for udformning af en 
trafikinfrastrukturplan og trafikpolitik for Sjælland baseret på bæredygtighedsprincipper. 
Kl. 19.00-21.00 – møde i den samlede trafikværkstedsgruppe. 
http://a21.dk/blog/trafikvaerkstedet 
 
25. Marts – Stiftende Generalforsamling i ”Klimaforum09”. 
Der følges op på tidligere netværksmøder, herunder drøftelserne om  hvordan netværket kan og 
skal fortsætte, og med hvilken fælles dagsorden. 
Tid: 19.00 
Sted:  
 
27-28. Marts: Klimakonference: ”100 dage efter topmødet - konference i København” 
Temaet er klima: Inspiration til klimaaktiviteter og borgerinddragelse på hele det folkeoplysende felt 
i Norden. Samtidig vil vi benytte lejligheden til at takke alle vores samarbejdspartnere for støtte og 
engagement igennem alle Klimaforum Københavns aktiviteter. Vi er ovenud tilfredse med forløbet 
og glæder os til at dele vores erfaringer med folkeoplysere fra hele Norden. Samtidig fortsætter vi 
vores dialog med Københavns Kommune, om at inddrage folkeoplysningen i København 
Kommunes Klimaplan, hvis mål er at gøre København CO2-fri i 2025. Vi håber I har lyst til at 
deltage i konferencen og være med til at holde klimainteressen levende. 
Arrangeret af: NETOP, LOF og vores nordiske samarbejdsorganisation FNV.  
Se mere: http://www.netoplysning.dk/nyheder/klimakonference 
Bemærk:  tilmeldingsfrist 3.marts på lof@lof.dk 
Spørgsmål til programmet rettet til LOF’s sekretariat 3321 8680. Bent Jørgensen, bent@lof.dk 
 
14. April.  Transition Town møde: ”Transition Peak Oil” 
Ved oplægsholder/ekspert  
Kl. 19.00 - 21.30 et sted i København 
Se mere på www.netvibes.com/ttidk 
 
15. April. Debat-møde: Hvordan omlægger Danmark til 100% vedvarende energi? 
Stort set alle er enige om nødvendigheden om at vores energiproduktion skal omlægges til 
vedvarende energi. Ofte stopper enigheden dog her, og der er tilsyneladende stor forskel på hvor 
hurtigt denne omstilling skal ske, hvordan det skal ske, og hvilke energi-kilder der skal satses på. 
Kom og hør en række centrale eksperter give deres bud på hvordan Danmark omlægger til 100% 
vedvarende energi. 
* Gunnar Boye Olesen, Organisationen for Vedvarende Energi (OVE) 
* NN, Ingeniørforeningen i Danmark (IDA) [TBC] 
* Poul Erik Morthorst, RISØ-DTU 
* Knud Pedersen, Vicedirektør DONG Energy 
* Martin Lidegaard, Tænketanken Concito 
Mødet afsluttes med en plenum-debat. 
Sted: Københavns Universitet, Gimle-salen, Det Biovidenskabelige Fakultet, Frederiksberg 
Kl. 13.00 – 17.00 
Gratis deltagelse ved først til mølle princippet. 
Tilmelding nødvendig på email: sek@klimabevaegelsen.dk senest 10. April 2010 
Arrangører: Klimabevægelsen i Danmark, Tænketanken CONCITO, Energy Crossroads, 
Organisationen for Vedvarende Energi 
 
26. Maj. Transition Town møde: Transition Farming / Fødevaresikkerhed. 
Ved oplægsholder/ekspert 
Kl. 19.00 - 21.30 et sted i København 
Se mere på www.netvibes.com/ttidk 
 
INTERNATIONALT 
 
19-22. April: Bolivias præsident Evo Morales indkalder til global klimakonference. 
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Den Bolivianske præsident har indkaldt til en global klimakonference, som skal videreføre og 
videreudvikle den internationale alliance mellem græsrødder og ansvarlige regeringer, som vil 
redde verden fra en klimakatastrofe. Mere information på www.cmpcc.org 
Mere information: Safania Eriksen, Klimaforum09, Phone: +4529901607, www.klimaforum09.org  
 
5-6 May: La Vía Campesina invites all movements and organisations to start the preparation 
process for COP 16. Background: Given the failure of the fifteenth Conference of Parties (COP 
15) the international social movements are ready to take over climate justice. To this end, they will 
mobilize for the next COP 16 that will take place in Mexico from the 29th of November to the 10th 
of December 2010. La Vía Campesina invites all movements and organisations to start the 
preparation process for COP 16. We have to form a national and international steering committee 
to articulate this process, to prepare the alternative forum and other activities. We want this 
national and international Steering Committee to reflect the various sectors. We propose to meet in 
Bolivia, for a preparatory meeting in the framework of the World Conference of People on Climate 
Change and Rights of Mother Earth (April 19 to 22, 2010). La Via Campesina also proposes to 
host an other preparatoy meeting in Mexico city on May 5 and 6, 2010. We look forward to your 
participation. For the International Coordination Committee of La Via Campesina, 
 
FOOTPRINT FORUM 2010 – Siena, Italy, June 7-12 
What will 2030 look like if we fail to address world-wide resource constraints now? What immediate 
actions can you take to ensure a viable future for your city, country or organization? What are the 
barriers to rapid action? What opportunities are there to produce a competitive advantage for your 
government or organization? Join Global Footprint Network and the University of Siena 
Ecodynamics Group at Footprint Forum 2010 – Meet the Winners of the 21st Century, to be held 
June 7-12 in Colle di Val d’Elsa, Italy, just outside Siena where we will address these questions in 
this highly interactive Forum. The Forum offers a number of events starting with a half-day policy 
workshop followed by the Forum Roundtables held June 7 through 9, 2010 in Tuscany, will explore 
how countries, communities or companies can prepare for and succeed in a world of increasingly 
severe resource constraints, with a strong focus on the Mediterranean region.  
Key Roundtable Contributors include: Duncan Pollard, Director WWF International; Tim Jackson, 
Author of “Prosperity Without Growth”; Peter Victor, Author of “Managing Without Growth” 
 
Denne og tidligere nyheds emails kan du finde på http://www.klimabevaegelsen.dk/nyhedsbrev  
Vil du have tilføjet en klima-nyhed, et klima-arrangement eller andre ting du vil dele med 
Klimabevægelsens medlemmer i Klimabevægelsens nyhedsbreve, så skriv til 
sek@klimabevaegelsen.dk 
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